



《精英律师》剧照

咨询费一小时六千到十万元、一字不差背出法律条文……

## 法律界质疑 《精英律师》部分内容失实

本报讯 近日,由靳东领衔主演,蓝盈莹、田雨、朱珠等人主演的电视剧《精英律师》正在北京卫视热播,该剧讲述了以罗槟(靳东饰)、戴曦(蓝盈莹饰)、何赛(田雨饰)为首的一群法律从业者,为守护公平正义而奋斗的故事。不少法律界人士指出,该剧有多处错误。对此,记者采访多位专业律师,其中杜撰出的《中华人民共和国知识产权法》、“一小时十万元”的咨询费,均令业内出现抵制该剧的声音。

### 【薪资】 超1万元的很少听说

剧中,罗槟作为北京律所的资深合伙人律师,表示自己的咨询费是“一小时六千到十万元”。

关于目前律师的咨询费用,不同律师有不同标准。北京中间律师事务所律师赵虎表示,年轻的律师可能一小时只收费几百元,而大部分资深律师是一小时几千元,“但超1万元的律师咨询费还真没怎么听说过”。

而某北京知名律所的资深诉讼律师H表示,理论上在市场定价的情况下,不能说剧中数字绝对没有可能,“但实践中中国主流律所合伙人的报价也多在3000-5000元之间,高于5000元的不多见。”另外他认为,律师小时费率通常是比较固定、浮动较小的区间,不太可能出现如此大的浮动。

### 【背条文】 难度极大也没必要

剧中无论任何场合,只要罗

槟让戴曦“普及法律条文”,戴曦便可把相关条款一字不差地背出来。而何赛在为难戴曦的时候,戴曦更是从头开始流利背诵《中华人民共和国行政诉讼法》。

在业内人士看来,部分高学历的律师助理确实可以做到对某些法律条款完整背诵,但像戴曦这样随时随地、一字不差背出来的,存在极大难度,也没有必要。律师H表示,他没有见过不经特别准备就能背诵法规的人,据他所知,也没有合伙人以此作为招人的硬性标准,“在工作中这种能力用处也不是很大,重要的是法律思维、逻辑思维以及分析和解决问题的能力”。

赵虎也认为,法律条款多如牛毛,且随时在变化、更新当中,“比如对我来讲,知识产权方面的法律用得最多,所以经常用的法律规定就记得很清楚,但并不是特意背的,我们从来也不会让助理特意去背法条,没有意义”。

### 【待遇】 夸大律所办公环境

剧中,罗槟作为律所“普通合伙人”却拥有专属秘书、专车司机和视野开阔的大开间办公室。

多位专业律师均表示,绝大部分合伙人可能有团队、助理,但基本没有秘书、司机,但赵虎坦言,也不排除个别情况,秘书和司机的费用是由律师自己来承担的。律师H则认为,普通合伙人是否有专属秘书和司机因人而异,不同律所的普通合伙人的情况也大不相同。

对于不少观众认为罗槟、何

赛的办公室过于宽敞和豪华,律师H坦言,对北京的大型律师事务所而言,普通合伙人配备有落地窗的十几平方米的大开间办公室是有可能的,“北京超过十家以上律所都在北京CBD核心区租赁整层楼作为办公场所,甚至几层楼。”但他也表示,该剧对律所的办公环境确实有夸大,“这种情况即便有,也算比较奢侈的了,而且即便如此大家办公的地方也很紧张”。

赵虎则透露,关于什么人能够拥有独立办公室,因律所而异,“像我们律所刚来的律师也有能力很强的,但因为我们的办公室早就没有了,所以新来的律师就没有独立办公室了”。

### 【文凭】 要有实习律师证

在目前的剧情中,戴曦曾告诉罗槟由于“不想说”的原因,自己上过法学院却没有文凭,也没有律师执业资格,但在这样的情况下,罗槟仍然看重她的工作能力,破格留她为助理。

关于律师助理是否需要文凭,并没有统一的标准,在采访中不同律师也给出了不同答案。赵虎透露,有的律所是工薪制的,通常会要求律师助理的学历、资历等;而目前绝大多数律所是合伙制,即一个个单独团队,因此招什么样的律师助理是由团队负责人说了算,“助理的基本要求可能是要有实习律师证或者律师证。前几年因为北京限制外地本科生当实习律师,所以在招应届毕业生时我们会要求研究生学历”。(新京)

## 今年全国电影 总票房破627亿元 国产电影占63%

本报讯 昨天,《人民日报》援引国家电影专项资金办公室数据显示,截至12月23日,2019年全国电影总票房突破627亿元,国产电影占比超63%。

2019年度新增银幕8843块,银幕总数达到68922块;全年票房过10亿元的影片共15部,其中国产电影有10部,全年票房前十位中,国产电影占八席。(界面)

## 《误杀》票房6亿元 突破类型片天花板

本报讯 电影《误杀》正在全国热映中,这部贺岁佳作由陈思诚监制、柯汶利执导,肖央、谭卓、陈冲、姜皓文、许文姗、边天扬、张熙然主演,秦沛、陈志朋特邀出演,影片已在海外发行。目前影片票房已过6亿元大关,突破类型片天花板,并继续挺进。电影口碑也是一路高歌,目前获得

了淘票票92、猫眼95、豆瓣7.6的好成绩。

目前,影片已在海外波士顿、芝加哥、洛杉矶、纽约、达拉斯、温哥华、多伦多、英属哥伦比亚等多地上映,不少观众都表示:“希望看到更多像《误杀》一样的优质国产片走出国门,让更多人看到属于中国的犯罪片。”(微微)



《发财日记》海报

## 宋小宝导演《发财日记》杀青 马丽沙溢爆笑带娃

本报讯 两年前,宋小宝发微博称,自己有一个当导演的梦;两年后,这个梦变成了现实。12月26日,宋小宝执导并领衔主演的电影《发财日记》圆满杀青,片方也首次官宣,发布杀青海报,并正式公布演员阵容。著名演员马丽、沙溢和宋小宝共组全新“笑匠铁三角”。《发财日记》计划于2020年上映。

据悉,早在宋小宝个人微博官宣《发财日记》启动之际,徐峥、沈腾、张国立等20余位业内大咖就曾第一时间集体打call。此后这部电影一直异常低调,今年10月初开机时也未有任何消息曝出,演员阵容一直成谜,直至电影杀青才揭开冰山一角——不仅请来马丽、沙溢两位实力笑匠担纲,更有多位明星友情助阵,宋小宝为了自己的首部电影可谓不遗余力。

马丽是演技和商业兼具的实力派女演员。由她领衔主演的《夏洛特烦恼》《羞羞的

铁拳》《来电狂响》等,不仅收获了超高票房,也成了很多影迷心中永远的经典。“国民老爸”沙溢,演技上绝对是实力派。进入2019年,沙溢在影视方面持续发力,年度现象级爆款剧《小欢喜》全网刷屏赚足话题,成为《武林外传》之外的另一部代表作。

拍摄期间,宋小宝、马丽、沙溢三人虽是首次合作却火花不断,多场即兴飙戏“笑果”惊人。监制赵小丁曾评价:这是大家熟悉的宋小宝,这也是我们从未见过的宋小宝。

据了解,《发财日记》讲述了东北穷小子小宝追随同村发小二哥(沙溢饰)到特区深圳,心怀发财梦的两人立志要干出一番事业,一个婴儿的意外出现却打乱了他们的计划,两人秒变新手奶爸被迫带娃,又与面冷心热的大龄女青年马露(马丽饰)狭路相逢,漂泊人生一连串笑泪参半的奋斗故事就此展开。(小雨)